

# 唱响主旋律传播正能量 奋力书写邵阳文艺新篇章

## ——我市文艺界学习全国文代会、作代会精神体会文章选登

编者按

12月14日,中国文学艺术界联合会第十一次全国代表大会、中国作家协会第十次全国代表大会在北京隆重开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。我市文艺界4位代表有幸出席此次盛会。他们中既有文艺单位的组织

者、领头人,又有长期活跃在基层一线的优秀文艺工作者。四位与会代表肩负使命,精神饱满,神采飞扬。现场聆听了习近平总书记开幕式上的重要讲话,感到深受鼓舞,抑制不住内心的激动,第一时间从北京会议现场发回他们的所闻、所感、所思、所悟!

## 全面融入新时代的新征程

曾伟子

有幸参加文代会,在第一时间、第一现场聆听总书记重要讲话,“紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围”这一深入脑海的信念,切换为身临其境的场景。感受着全体与会人员的之心之所系、情之所盼,不禁心潮澎湃、意气飞扬。

习近平总书记的重要讲话从历史的维度、发展的高度、实践的深度,深刻阐释了文艺工作的地位和作用,指出文艺事业是党和人民的重要事业,令全体文艺工作者倍感荣耀、备受鼓舞。总书记提出的五点希望,更让我进一步加深了对文艺工作的认识。第一是突出什么主题,那就是“中华民族伟大复兴”;第二是坚守什么立场,那就是一切源于人民、为了人民、属于人民;第三是坚持什么标准,那就是思想内容和艺术表达有机统一,继承传统与开拓创新有机统一;第四是体现什么

特征,那就是更多彰显中国审美旨趣、传播当代中国价值观念、反映全人类共同价值追求;第五是追求什么价值,那就是襟怀和学识的贯通、道德和才情的交融、人品和艺术的统一。

通过学习习近平总书记重要讲话、听取全委会工作报告,结合自己在文联工作和书法创作中的体会,我认为自己下一步的工作和学习要实现“五个融入”。一要融入大局。围绕弘业、培元、立心、铸魂,把文艺的力量渗透到经济社会发展的各个领域与环节,既要记录复兴之路,又要振奋复兴之志,更要奉献复兴之力。二要融入人民。人民就是生活,生活就是人民。要把人民当成“老师”、多向人民学习,把人民当成“亲人”、多为人民创作,把人民当成“裁判”、多听人民评价。要知道自己也是人民,始终不要脱离群众。三要融入时代。“每一个时

代的文学,都有新的写法”。身处新时代,既要有新思维、又要有新手法。要“师古不泥古”,继承优良传统,“破法不悖法”、开辟发展新途。四要融入本土。作为中国人,要讲好中国故事。作为湖南人,要写好三湘巨变。作为邵阳人,要绘好宝庆新姿。地方特色加民族特色加个人特色,文艺百花园才会异彩纷呈。我个人的书法创作也将坚持长沙马王堆帛书风格。五要融入人生。我既是文联负责人,又是书法工作者。写好字、干好事、做好人,不仅要当成岗位职责的要求,更应当成人生价值的追求。

本次文代会在两个一百年的交汇点召开,具有承前启后、继往开来的重大意义。前人铸就了文艺高原,我们要攀登文艺高峰。愿把对文艺的追求融入伟大时代的伟大征程,为文化强国和湖南“三高四新”战略贡献力量。

(曾伟子,第十一次全国文代会代表,中国书法家协会会员,湖南省书法家协会理事,湖南省文艺人才扶持“三百工程”文艺家,市文联党组书记、主席,市书法家协会主席)

选国家艺术基金新创作剧目扶持并首演成功,筹备参加省第七届艺术节。

习近平总书记要求我们“与党同心同德、与人民同向同行”。我们只有把文学艺术工作与中华民族伟大复兴融为一体,把所有的理想、所有的努力、所有的智慧融入中国梦,自始至终贯彻“二为”方向、“双百”方针,自始至终坚持“创造性转化、创新性发展”,才能更好地为大局服务、为人民服务,在社会主义文化强国建设中贡献文艺界更深刻、更广泛、更自信的力量。

(肖笑波,党的十九大代表,第十一次全国文代会代表,湖南省、邵阳市文联兼职副主席,湖南省祁剧保护研究中心主任,邵阳市非遗研究所主任,中国戏剧“梅花奖”获得者)

## 因为热爱 永不离开

张映龙

非常光荣地第二次成为全国文代会代表,非常荣幸地再一次现场聆听习近平总书记的重要讲话。

我属于新文艺群体人员,在基层从事声乐和舞台艺术。习近平总书记在会上强调:做好对新的文艺组织和新的文艺群体的教育引导工作,向基层文艺工作者倾斜,用事业激励人才,让人才成就事业。这话让我备受鼓舞、倍感温暖,我将更加坚定地做一个有信仰、爱祖国、重品行、懂生活、能创作、勇担当、更向上的文艺家!

因为热爱,所以从未离开过音乐和舞台。从民间花鼓戏演员、小品演员、音乐剧演员、民族歌剧演员、民族

声乐工作者,我一路成长,收获了沉甸甸的荣誉。因为热爱,我将永不离开音乐和舞台,坚决用实际行动贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神,不懈努力,砥砺前行,不辱光荣使命、无愧美好新时代!

(张映龙,青年农民男高音歌唱家,第十次、第十一次全国文代会代表,中国音乐家协会会员,湖南省音乐家协会新兴音乐群体工作委员会副主任,湖南省音乐家协会男高音联盟副会长,湖南省群文声乐专业委员会副会长,湖南省文艺人才扶持“三百工程”人才,湖南省首批新文艺群体领军人才)

## 守望乡土 扎根人民

周伟

作为基层文学工作者代表,我是第一次参加全国作代会,第一次近距离聆听习近平总书记关于文艺工作的重要讲话,备受鼓舞,倍感振奋,倍增信心,催人奋进。

习近平总书记在中国文联第十一次代表大会、中国作协第十次代表大会开幕式上的重要讲话,是一部闪耀着理论光辉的重要文献,是新时代文艺工作的“指南针”和“定海神针”,必将产生广泛而深远的影响。他从党和国家事业全局的高度,对广大文艺工作者提出殷切希望,这是党的号召、时代的呼唤。作为基层文学工作者,当下的任务就是要深入学习宣传贯彻落实好习近平总书记的重要讲话精神,把握新时代文学的方向与道路,牢记使命,锐意进取。

我作为乡村成长起来的基层作家,一直发自内心热爱乡土和人民,一直坚守并续写着我的乡村梦、中国梦,用自己朴实的文字传递来自乡土的声音,触摸乡村的小草、树木、山川,抒写故乡、亲人和大地。近年来,我创作的主要作品都是农村土生土长的“土货”,带着浓浓的乡土味、人情味,得到各方肯定,产生一定反响。有的被收入中学、中职语文教材,有的被《新华文摘》《作家文摘》《小说选刊》《散文选刊》等转载,有的入选《中国新

文学大系》等选本。

近年来,我先后参加驻村扶贫、乡村振兴工作,更为我的创作积累了最鲜活的第一手材料,对乡村乡民在新时代的巨大变化感同身受。当下乡村正在蜕变与转型,对于乡土文学创作无疑是一个新的挑战,也是一种难得的机遇。我依然会坚守自己的阵地,认识、认知当下的乡村和所处的新时代,扎根人民,守望乡土,深入生活,汇入洪流,在火热的土地上孜孜不倦地耕耘,描绘新的时代。我更愿意在低处去寻找一条回家的道路,写出乡土的疼痛感和灵魂的居所,艺术地展现当下乡村现实与精神困境,写出时代和人性最为深刻的作品。在乡村振兴的号角声中,我将以更坚定的信念、更丰沛的激情,为时代立传,为乡村赋神,为人民抒怀,写出反映这个时代精、气、神的作品。

优秀的文学作品,归根结底就是要写好人,塑造好人物形象,塑造出新的人物形象。从人性展开、回归人性,从心灵出发、抵达心灵,努力写出属于我们这个时代新的《创业史》和《山乡巨变》。

(周伟,新乡土散文代表作家,第十次全国作代会代表,中国作家协会会员,湖南省散文学会副会长,原邵阳市作家协会常务副主席,邵阳市文联文学创作研究室主任)

## 与党同心 与民同行

肖笑波

在中国文联第十一次代表大会、中国作协第十次代表大会开幕式上,聆听了习近平总书记的重要讲话,我感到很鼓舞,很亲切,很振奋。很鼓舞的是习近平总书记对我们文学艺术界和文艺工作者给予了充分肯定;很亲切的是他给我们提出了五个方面的希望,既高屋建瓴又语重心长,让我联想到毛主席在延安文艺座谈会上的讲话,一脉相承、与时俱进;很振奋的是习近平总书记再次强调建设民族的、科学的、大众的中华民族新文化是中国共产党人的初心和使命,让我们感到使命无比崇高、责任非常重大。

作为来自基层一线的文艺工作者,党的十八大以来,我和我所在的团队围绕中心、服务群众,每年组织送戏下乡演出百余场,开展脱贫慰问演出50余场,在精准扶贫中发挥了文化扶贫的作用。最近我们又投入乡村振兴的伟大战略中,积极开展乡村振兴慰问演出,充分发挥“文艺轻骑兵”的作用,为宣传贯彻党的方针政策、为人民群众的美好生活持续贡献文艺力量。

目前,我团正在创作弘扬“时代楷模”、生物多样性学科学家、援藏十六年的新时代英雄钟扬的祁剧剧目《种子方舟》,现该剧已入

## 传承百年党史 赓续红色血脉

龚宋阳

中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议,全面总结了中国共产党百年奋斗的历史经验,旗帜鲜明地坚持人民至上。从“共产党的路线,就是人民的路线”到“人民是真正的英雄”,坚持人民至上是流淌在共产党人血液里的红色基因,也是刻在骨子里的大道自觉。“治政之要在乎安民,安民之道在于察其疾苦”,国家的长治久安,政党的执政基础,“人民”都是最为重要的衡量因素。党的历史就是为人民顽强抗争、百折不挠的历史,为人民奋进前行、勇毅担当的历史,为人民开拓创新、积极争先的历史。

“始终把人民放在最高位置”,厚植为民情怀,是党史长河里永远的遵循。以史为鉴,可以知兴替。党的百年历史就是一部践行初心使命的百年征程和取得伟大成就的历史,就是一部

党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。一路走来,党的历史见证了与人民的血肉联系。新民主主义革命时期的工人运动、青年运动、农民运动、妇女运动是党带领人民坚定走上反帝反封建的道路,争取民族独立、人民解放的运动。土地革命时期,党带领人民打土豪分田地,人民站起来当了自己的主人。抗日战争、解放战争一场场战役的胜利背后都离不开人民群众的期望和寄托。新中国成立之后,经济高速发展、科技打破壁垒、各民族融合团结,最根本的原因就是以人民为中心的发展理念从始至终都贯穿在党执政兴国的各方面。“把人民放在最高位置,人民也会把你举得很高很高。”

“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”,牵系急难愁盼,是红色血脉里与生俱来的禀赋印记。党的根基在人民,

血脉在人民,力量在人民,人民是党执政兴国的最大底气。为人民服务是党的根本宗旨,坚持一切从人民利益出发,情为民所系,利为民所谋,事为民所办。共产党是人民的政党,民心也是最大的政治,从“站起来”到“富起来”再到“强起来”,无不彰显各个历史时期人民对于美好生活的向往。“利民之事,丝发必兴;厉民之事,毫末必去”,小到车位、学位、厕位、床位,大到环境、科技、发展,党始终都秉持初心坚守使命,把人民的幸福当作最高的目标和最严的标准。

“我将无我,不负人民”,肩有责任担当,是赶考路上始终不变的庄重承诺。新时代呼唤新担当,新时代需要新作为,一代人有一代人的长征。革命先辈翻雪山、过草地,创造了万里长征的奇迹。新时代的赶考路上我们要始终心系国之大事,在斗争中经风雨、见世面、壮筋骨、长才干,在百年党史中汲取精神养料,在红色血脉中继承优秀品质,让无数个“小我”融入国家民族的“大我”。

(作者单位:市委组织部)



晖

刘小康 摄